

从农民工到全国劳模

王钦峰: 只比人多了点坚持

文/片 本报记者 张浩

他叫王钦峰,35岁,是高密豪迈科技的一名农民工。

19年前,他初中毕业,辍学打工;15年前,面对走入大学的同学,他“心里落差大得都不敢说话”。

从普通工人到科研组长,再到2010年被评为全国劳模,他走出了怎样曲折而深刻的人生轨迹?近日,记者走近王钦峰,去记录一个由执着和勤奋书写的传奇故事。

同学聚会改变人生轨迹

6月15日上午10点左右,王钦峰坐在他所工作的山东豪迈机械科技股份有限公司的会议室里,一身天蓝色的工作装,一嘴的乡音,笑容灿烂纯朴。

1976年5月,王钦峰出生于高密井沟镇隋家庄村一个普通的农民家庭。1992年中考后,对上学失去了兴趣的王钦峰来到原呼家庄镇汽车配件厂,做了一名车床学徒。

王钦峰非常积极,跟着师傅问这问那,才3个月的时间,他就掌握了车床的全部操作技能,能够独立顶岗操作。

1995年,王钦峰进入了高密豪迈机械有限公司,成为正式工人。原来只想掌握一门手艺当饭碗,他似乎可以满足了,而一次同学聚会,改变了他的人生轨迹。

1996年春节前,初中同学聚了次会,看着昔日的同窗好友一个个走进了大学校门,王钦峰心里产生了很大的落差。

聚会回来,王钦峰就跑到书店买了机械制图的书籍,硬着头皮读了下去。

然而,一个仅有初文化的农民工去接触大学知识,谈何容易?满眼的术语搞得他晕头转向,不出两个星期,就放弃了。

王钦峰一直计算着怎么才能把知识“装”进脑子里。过了一段时间,他突然想到,用做题配合看书也许有效。他专程跑到潍坊买了三本有关机械专业的习题集,一页一页做了下去,不会做就去看书,看懂了就在车床前实际操作验证。

就这样自学了一年多,三本厚厚的习题集都做完了。但是做的对错,王钦峰并不清楚。他找到了机械专业本科毕业的公司董事长张恭运。看着三本习题集,张恭运表情从惊讶到惊喜又到了怀疑,连问了几遍“真是你做的吗?”

虽然解题步骤并不专业,但王钦峰在解题过程却闪现着很多不受约束的创新思维。张恭运从此记住了这个讷言讷语,但勤于钻研的大男孩。

“与世隔绝”的实验痴人

靠着这股钻研的劲头,王钦峰在机械设计的道路上越走越远。1997年12月,他参与设计的第一



一台轮胎模专用电火花机床终于研发成功,并获得了国家专利证书。

1998年,王钦峰参与试验成功了电火花防弧电路,破解了国内电火花机床烧结难题,促成了当时处同行业领先水平的轮胎模具电火花机床专用电气柜的诞生。

王钦峰在工作上不断取得成绩的时候,父母却担心了起来。儿子几乎“与世隔绝”,一下班就把自己关在屋子里写写画画,除了吃饭,几乎不见他出门。

1999年7月的一天,下班后的王钦峰骑着自行车往家走,边走边思考在公司做一个实验。想得太投入,路边上停了一辆大货车,他竟然跟没看到似的,直勾勾的撞了上去,幸亏当时车是停着的,没有出事。王钦峰也没在意,扶起车子就回去了,边骑边继续思考。回家之后,家人才发现他的胳膊上全是血,王钦峰自己却不知道。

父亲王心亭坐不住了,他找

到张恭运,问他的儿子这是怎么了。不只是王心亭,连公司的人也开始反映,一个老师傅对张恭运说,不要让王钦峰再做什么试验了,看着人都傻乎乎的了。

王钦峰的投入没有白费,在经过一次次的实践摸索后,他参与研制的电火花机床成为公司当时的主打产品,在竞争激烈的机电市场上占有了重要的一席之地,企业也由此步入了稳定发展的“求温饱”时期。

拼命三郎: 只比别人多了点坚持

王钦峰有一个外号叫“拼命三郎”,这源于他的一次经历。

1999年底,广州的一个客户一次性购买了30台机床,要求派人去安装调试并负责培训。这是公司的第一个大单。王钦峰受命南下。

由于水土不服,王钦峰一到广州就得急性肠胃炎,上吐下泄。对

方只给了一个月的机器调适时间,王钦峰心急如焚,只打了一晚上吊瓶,就悄悄从医院溜走了,他一边大把的吃药一边调试机器,一个月下来,足足瘦了15斤。

张恭运得知此事深受感动,在当时公司举步维艰、自己出差都坐公交车的情况下,“命令”王钦峰坐飞机回家。那是王钦峰第一次坐飞机,他兴奋得一晚上没睡着觉。

回到公司时,已是农历腊月二十三,同事薛宗东一看到他脸色黯淡、黄干精瘦的样子,大吃一惊,几乎都不敢认他了,心疼地脱口而出:“你真是拼命三郎啊。”

靠着强烈的事业心和责任感,16年来,王钦峰先后获得山东省青年技术能手、山东省劳动模范、全国“五一”劳动奖章、全国劳动模范、第十五届“中国青年五四奖章”等荣誉。从普通工人到电火花科研组长,再到全国劳模,王钦峰说自己并不比一般人聪明,只是多了点决心和坚持。



有所想 不如有所享

建筑分两种,一种属于全民,一种属于全家,前者需要用心解构,后者更需要关心结构,江山帝景,想象一种精彩,享用一种建筑!

40m²一室一厅
60m²两室一厅
115m²三室一厅
有厨有卫
中小户型住宅
热销中……

江山帝景,地处市中心交通要道,方便快捷,居黄河景观带咫尺之遥,

绿草茵茵,清澈小溪从上游叠瀑而下;

11层小高层既有多层的低公摊,高使用率,又有高层的舒适方便;

四季全天候的阳光永远照耀着,没有遮挡;

总价低,首付低,质量高!既能买得起,还能降低生活的品质!

11层小高层 • 24小时热水 • 24小时全天候阳光,无遮挡 • 70年产权 • 1.7万/套
开发商:山东恒大阳光置业有限公司 • 项目地址:立交区五清沟与康河路交叉口东200米路南
电话:8869111/8892111



TEL. 8869111/8892111

开发商:山东恒大阳光置业有限公司 项目地址:立交区五清沟与康河路交叉口东200米路南

